HATVANYKOZEPEK KOZOTTI EGYENLOTLENSEG
(segitség a I1/2. feladathoz)

ALLiTAS. Tetszbleges a1, ..., a, > 0 valos szamokra és r, s # 0 valos kitevokre fennall, hogy
r < s esetén ) )
a71"_|_..._._a2 ?< ai_|_..._|_a781 s
n - n )
Tovabba, egyenl6ség pontosan akkor teljesiil, ha a1 = -+ = a,.

B1zoNYiTAS. Lasd Abraham Gabor: Nevezetes egyenl6tlenségek (18. oldal), vagy
https://hu.wikipedia.org/wiki/Hatvanykoézepek_kozotti_egyenldtlenség. O

MEGJEGYZES. A fenti egyenlGtlenség két oldalan szereplé mennyiséget az aq, . . ., a, szamok
r-edik, illetve s-edik hatvdnykozepének nevezziik.

A (—1)-edik, els6 és masodik hatvanykozepek rendre a harmonikus, szdmtani és négyzetes
kozepek; igy a fenti egyenltlenség specidlis eseteként adddik e nevezetes kozepek kozotti
ismert egyenlStlenség.

A hatvanykozepek kozotti egyenlétlenség (0 < r < s kitevsk esetén) felfoghato a Holder-
egyenl6tlenség kovetkezményeként is (ami pedig a Cauchy—Schwarz altalanositésa):

HOLDER-EGYENLOTLENSEG. Legyenek 1, ...,Zn,y1,...,Yyn > 0 valés szamok, ésp,q > 1
olyan valos kitevsk, amelyekre % + % = 1. Ekkor

o=

(*) T1y1 + Yy < (2 4+ ah) (y§+---+yg)%_

Tovabba, egyenléség pontosan akkor teljesiil, ha van olyan A € R konstans, hogy z¥ = Ay
minden ¢ € {1,...,n}-re.

KOVETKEZMENY. Ha 0 < r < s, akkor

xi=a;, (i=1,...,n)
yii=1 (i=1,...,n)
s
pi=-
,
S
q:=
s—r

valasztassal, rendezés utan a hatvanykozepek kozotti egyenlStlenséget kapjuk (x)-bol. U
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